TILASTOMATEMATIIKKA

Harjoitus 2, kevat 2015

1.

Olkoot A = "silméluku on parillinen”;, B = "silméluku on pariton” ja C' = "silmaluku> 3”
tapahtumia satunnaiskokeessa "heitetddn kerran noppaa”. Tutki, ovatko

a) A ja B riippumattomia.

b) A ja B riippumattomia.

@)

) B ja C riippumattomia.

d) A, B ja C riippumattomia.

Oletetaan, etté tietyssd tuloluokassa oleva henkild sijoittaa rahastoihin todennékoisyydel-
1& 0,58, osakkeisiin tn:lld 0,25 ja molempiin tn:11a 0,19. Milla todennékoisyydelld henkilo
sijoittaa

a) osakkeisiin, jos hin on sijoittanut rahastoihin?

b) rahastoihin, jos hén on sijoittanut osakkeisiin?

¢) Miki on tdmén tehtdvin opetus?

Oletetaan, etté identtiset kaksoset voivat olla poikia tai tyttoja samalla todennékoisyydel-
l4. Oletetaan, ettd erimunaisista kaksosista ensimmaéiseksi syntynyt on yhté todennékoisesti
joko poika tai tytto ja ettd toinen on ensiksi syntyneen sukupuolesta riippumatta samal-
la todennékoéisyydelld joko poika tai tytto. Olkoon p todennékoisyys, ettd kaksoset ovat
identtisid. Laske todennakoisyys,

a) ettd molemmat kaksosista on poikia;
b) ettéd ensiksi syntynyt on poika ja toiseksi syntynyt on tytto;
c) ettd toiseksi syntynyt on tyttd, kun ensiksi syntyneen tiedetédén olevan poika,;

d) etta toiseksi syntynyt on tytto, kun ensiksi syntyneen tiedetdén olevan tytto.

Tunnetusti geneettinen perimé vaikuttaa useisiin sairauksiin, joten on térked#d pystya en-
nustamaan lasten riskid saada sairautta aiheuttava perimé. Oletetaan yksinkertaisuuden
vuoksi, ettd sairautta voidaan ennustaa yhden geeniparin avulla, jossa toinen geeni periy-
tyy aidiltd ja toinen iséltd. Geenilld on 2 muotoa: A, joka on dominoiva, ja a, joka on
resessiivinen.

Oletetaan, ettéd henkil6lld on riski sairastua tautiin vain, jos geeniperimé on aa, ja etté kaikki
geeniparit ovat yhtd todennédkoisid. Oletetaan, ettd perheen isélld on taudin aiheuttava
geneettinen riski ja ettd perheen didillé ei ole riskié. Jos perheeseen syntyy kaksi lasta, niin
milld todennékoisyydelld

a) kummallakaan lapsella ei ole riskid sairastua tautiin, jos didilld on AA?
b) kummallakaan lapsella ei ole riskia sairastua tautiin?

c) &idilld on AA, jos kummallakaan lapsella ei ole riskié sairastua tautiin?

Binéérinen viesti koostuu vain numeroista 0 ja 1. Viesti valitetdan kolmen vélittdjan A, B ja
C kautta lahettdjaltd vastaanottajalle. Jokaisen vélityksen yhteydessd todennékoisyydella
0.1 merkki vaihtuu riippumattomasti numerosta 0 numeroksi 1 tai padinvastoin. Valittajat
toimivat toisistaan riippumattomasti.

a) Kun lahetettiin 1, niin milld todennékoisyydelld vastaanottaja saa 1:n.

b) Bittijonossa 70 % merkeista oli numero 1. Kun vastaanottaja vastaanottaa numeron 1,
niin milla todennékoisyydelld vastaava bitti lahetetyssé viestissa oli 1.



